

Dečernik

Leto IV. (XI.), štev. 33 Maribor, ponedeljek 10. februarja 1930

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček, zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prejetan v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Angleško-amerikanska hegemonija na morju

SRDITI NAPADI FRANCOŠKEGA ČASOPISJA. — POIZKUS IZOLACIJE FRANCIJE NA LONDONSKI KONFERENCI.

LONDON, 10. februarja. V soboto in včeraj je na pomorski razorožitveni konferenci daljši odmor. Konferenca je še vedno pod neposrednim vtišom angleške spomenice in ameriške izjave, ki dokazujeta, da je na pogaja njih med Macdonaldom in Stimsonom dejanski prišlo do popolnega ameriško-angleškega sporazuma, kar je Francoze silno presenetilo in so sedaj osamljeni. Francoska delegacija je imela še do konca preteklega tedna vodilno vlogo in zdelo se je, že skoro, da se bo Tardieu-u posrečilo zabiti klin med obe anglosaški državi, da bi se na ta način izognil pritisku za priznanje paritete med Italijo in Francijo.

Pariški listi sedaj srdito napadajo Anglijo in Zedinjene države in naglašajo, da so si Angleži in Amerikanci

razdelili gospodarstvo nad morji ter ustvarili položaj, ki vsakemu drugemu onemogoča konkurenčni boj z njimi.

Kakor se zatrijuje, so ameriški in angleški delegati predlagali Japoncem sporazum in sicer glede na večje enote do 60 odstotkov paritetne tonaže, pri podvodnikih do 66 odstotkov. Japonska delegacija še ni odgovorila na ponudbo, vendar se pričakuje, da bodo Japonci sprejeli ta predlog.

V nasprotju z včerajšnjim Snowdenovim govorom, ki je nastopil proti militarizmu, pa je prvi lord admiralitete v svojem snočnjem nagovoru na 12. londonski polk naglašal, da je bojno brodovje edini bojni instrument Velike Britanije. Anglija bo zato izvršila razorožitev le na suhem, nikdar pa na morju.

K avstrijsko-italijanski pogodbi

DUNAJ, 10. februarja. Od nove italijansko-avstrijske prijateljske in razsodiščne pogodbe ima Avstrija le to materialno korist, da se je pri gotovih avstrijskih posojilnih načrtih in finančno-političnih transakcijah ni treba več bati odpora Italije.

Snowden proti militarizmu

LONDON, 10. februarja. Angleški finančni minister Snowden je imel v radlo govor, v katerem se je bavil s pomorsko razorožitveno konferenco in je v zvezi s tem naglašal, da so sedaj oči vsega sveta obrnjene proti Londonu, kjer ima konferenca nalogo, da zmanjša nasprotja, ob stoječa med posameznimi državami radi oboroževanja na morju. Ako se bo konferenca ponesrečila, se bodo izjalovili tudi vsi upi prijateljev miru.

Snowden se je bavil nato s svetovno vojno in je naglašal, da je bilo investiranih v to najstrašnejšo vojno vseh dosežanih vojn nič manj kot 4.500 milijonov dolarjev. In na tej velikanski vsoti je udeležene Evropa s 60 odstotki, Zedinjene države z 20 in z enako vsoto ostali udeleženci. Kar se tiče Anglije, znašajo dolgovi za svetovno vojno in izdatki za morebitno bodočo vojno 5.000 dolarjev na osebo in leto. Tri četrtine vseh davčnih dohodkov požre militarizem. Snowden je opozarjal na blagostanje in srečo,

varovanja.

Zveza hrvatskih obrtnikov je imela nedavno široko konferenco, na kateri je o tem vprašanju podrobno in vsestransko razpravljala. Konferenca se je postavila na stališče, da bi se obrtniško socialno zavarovanje moralo izvesti v okviru obrtniških zbornic in v Zvezi obveznih obrtniških organizacij, ki jih bo predvideval bodoči obrtniški zakon. Ako bi se to vprašanje rešilo na ta način, bi obrtnišvo nedvomno z veliko večjim zaupanjem plačevalo svoje prispevke za zavarovanje, v prepričanju, da bodo z njegovim denarjem gospodarili obrtniki, ki jim lahko zaupajo.

Naše slovenske Zveze obrtnih zadrug, mariborska in ljubljanska, ter druge obrtniške organizacije so se tudi že ponov-

ki bi vladala na svetu, ako bi se denar, namenjen za militarizem, porabil za obnovitev kulture. Zaključil je svoja izvajanja z besedami: »Preženimo vojno iz svojih misli in blagoslovljale nas bodo naše poznejše generacije!«

Blagoslovitev nove proge Rogatec — Krapina

BEOGRAD, 10. februarja. V nedeljo, dne 16. t. m. se bo vršila slovesna blagoslovitev nove trasirane železniške proge Rogatec—Krapina. Svečanosti bosta razen prometnega ministra inž. Radivojevića in drugih vladnih zastopnikov prisostvovala tudi ban dravske banovine inž. Dušan Serbec ter ban savske banovine dr. Šilović.

Tragična smrt nemškega poslanca

BERLIN, 10. februarja. Socijalistični poslanec Pavel Levi je skočil včeraj skozi okno svojega stanovanja in obležal mrtev. Levi je imel že več tednov špansko bolezen. Ko se je njegova strežnica za trenutek odstranila iz sobe, je Levi v medenosti bliskoma skočil na okno in se vrgel na cesto. Njegova tragična smrt je vzbudila splošno sožalje in sočutje s pokojnikovo rodbino.

no bavile s tem za obrtnišvo tako perečim vprašanjem. Do edinstvenega mnenja glede najpraktičnejše izvedbe obrtniškega socialnega zavarovanja še ni prišlo. Tudi tu so mnenja deljena: za slovenske obrtnike vprašanje izvedbe obrtniškega socialnega zavarovanja v okviru institucij delavskega socialnega zavarovanja skoro sploh ne pride v poštev in se suče vprašanje samo okoli tega, ali naj se izvrši v okviru Zbornice ali Zvez obrtnih zadrug. Prevladuje mnenje, da zveze v današnji obliki, ko niso obligatorne, za tako veliko funkcijo niso sposobne. Mariborska in ljubljanska zveza sta z uvedbo zavarovanja za slučaj smrti pod imenom »Obrtniška samopomoč« vprašanje načeli, seveda pa pomeni to le zelo majhen drobec velikega kom-

Nov val zime

PARIZ, 10. februarja. V Rokavskem prelivu divjajo tako silni snežni viharji, da nemški parnik »Stuttgart«, ki je bil na potu iz Bremena v New York, včeraj ni mogel pristati v Cherbourgu in je moral potnike, ki so čakali nanj, prevzeti kasneje drug parnik.

TRST, 10. februarja. Nad Trstom in severovzhodnimi provincami razsaja srdita burja, ki dosega 80 km na uro. Dočim je bilo pretekle dneve do 20 stopinj nad ničlo, je sedaj temperatura kar čez noč padla celo pod ničlo. V Poadižju je zapadel sneg in so nekateri gorski prelazi zaprti za promet.

DUNAJ, 10. februarja. Nepričakovano nastopil mraz je zahteval smrtno žrtev. Ob donavskem obrežju so našli včeraj okrog 60 let starega moškega zmrznjenega.

LONDON, 10. februarja. Že dva dni vlada na Angleškem hud mraz. Na Škotskem je zapadel sneg 50 cm na debelo. Dve osebi ste zmrznili. Temperatura je skoro povsod padla pod ničlo.

Premikanje zemeljske plasti v Siciliji

PALERMO, 10. februarja. V Sali Paruti v Siciliji se je spustil ogromen plaz. Premikajoča se zemeljska plast je nad kilometer široka. Na več krajih so se odprla do 8 metrov globoka žrela. Mestoma se je zemlja usedla do 30 cm, dočim se je na nekaterih krajih zopet dvignila. Ta nenavadni telurični pojav je vsekakor vulkanskega značaja.

Razlaščenje bogatih kmetov na Ruskem

MOSKVA, 10. februarja. Likvidacija posesti bogatih kmetov Izvajajo sovjetske oblasti z veliko odločnostjo. Kontrolo izvršuje vojaštvo, ki je likvidiral dosežaj že na tisoče kmečkih posestev. Bogatim kmetom odvzamejo hiše, premični in nepremični inventar ter vso lansko žetev, zaplenjena posestva pa izročajo revnini kmetom. Kmete, ki jim je posestvo za plenjeno, takoj odvadejo iz domače vasi in nihče ne ve za njihovo nadaljnjo usodo.

RIM, 10. februarja. Na letališču Ghedi se je neki letalski pilot vsled defekta v motorju spustil s padalom. Ker pa se padalo ni odprlo, je treščil pilot s tako silo na tla, da je obležal takoj mrtev.

Socijalno zavarovanje obrtnikov

Ni dvoma: gospodarski razvoj, razvoj moderne industrije gre v smeri vedno večje proletarizacije našega obrtniškega stanu. Zato je pa tudi vedno večja skrb obrtnišva namerjena k rešitvi vprašanja socialnega zavarovanja tega stanu. Na vseh obrtniških zborovanjih po naši in tudi po drugih državah se dvigajo glasovi po potrebi uvedbe prisilnega socialnega zavarovanja. Obrtniški stan je na eni strani pod pritiskom velike konkurence inozemstva, na drugi strani domače industrije. Nad 200.000 obrtniških rodbin šteje naša država, ki tvorijo najbolj nacionalni gospodarski element. Kot tak ima obrtniški stan nedvomno pravico zahtevati svojo socialno sigurnost, in vsaka država je dolžna, da z vsemi sredstvi krepí predvsem mali kapital, naše obrtnišvo, ki tvori jedro meščanstva. Delavska zaščitna in socialna zakonodaja je naše delavstvo zasigurala vsaj za slučaj bolezni in nezgode, obrtniški stan, ki v mnogih slučajih stoji mnogo slabše nego delavstvo, pa je na milost in nemilost prepuščen modi. Zato smatrajo obrtniki, da je dolžnost in v interesu države, da se tudi njihovemu stanu vsaj do neke mere zasigura bodočnost, da se tako prepreči prehaianje obrtnikov v proletarijat in da se nasprotno v delavskih vrstah vzbudi želja, da eden in drugi iz delavca postane obrtnik. Danes tega ni, ker delavci vidijo, da jim je kot takim eksistenca bolj zasigurana, nego če postanejo samostojni mojstri. Gotovo povaj, ki ni razveseljiv. In baš zato je zahteva obrtnikov po obveznem socialnem zavarovanju upravičena in merodajni krogi bi ji morali posvetiti svojo največjo pozornost.

Naša vlada je že ponovno dokazala, da z razumevanjem podpira razvoj našega narodnega gospodarstva. Zato ni dvoma, da bo vodila tudi račun o upravičenih in utemeljenih željah obrtniškega stanu. Čujemo, da se v ministstvu za socialno politiko izdeluje načrt zakona za obvezno zavarovanje obrtnikov za slučaj bolezni, nesreče in onemoglosti. Obrtniške organizacije so to vest toplo pozdravile. Želijo pa, da bi se to važno vprašanje reševalo v sporazumu s predstavniki obrtniških organizacij. Po mnenju mnogih obrtniških organizacij naj bi se socialno zavarovanje obrtnišva izvedlo v okviru institucij delavskega zavarovanja. Te institucije pa so zopet mnenja, da bi takšna rešitev ne bila srečna. Isto stališče zastopajo na drugi strani tudi mnoge obrtniške organizacije, ker gledajo v današnjih institucijah za delavsko socialno zavarovanje ustanove, v katere morajo doprinesati za delavstvo velike materialne žrtve, ki niso v skladu s koristmi iz dajatev. Predvsem obstoja v obrtniških krogih bojazen, da bi v teh institucijah vkljub zakoniti pariteti med delojemalskimi in delodajalskimi zastopniki v upravljalni vendar le, kakor je to danes, odločali predvsem zastopniki delojemalcev, kateri bi gospodarili do svoje z denarjem, ki bi ga obrtniki plačevali na ime svojega socialnega za-

plekša tega vprašanja. Nocoj ho razpravljalo o vprašanju na svojem občnem zboru tudi mariborsko Slovensko obrtno društvo.

Vse to dokazuje, da postaja vprašanje obrtniškega socialnega zavarovanja vedno bolj pereče in da zahteva na vsak način čimprejšnjo rešitev. Na drugi strani pa je gotovo, da je treba pri rešitvi vprašanja temeljitega premisleka in da se ne sme rešiti kar pri zeleni mizi. Nujno je potrebno, da ministstvo ali pa poklicane vrhovne obrtniške organizacije skličejo konferenco predstavnikov vseh obrtniških organizacij, ki se bo bavila samo s tem vprašanjem in ki mora postaviti tudi končne smernice za čim najboljše in najbolj praktično rešitev problema.

